

ОТЗЫВ

доктора филологических наук, доцента Давлатмировой Манижи Бораковны на диссертационную работу Ниёзовой Дилором Кароматовны на тему «Лингвокультурный типаж «Хушдоман» (Свекровь) в таджикском и русском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Развитие лингвокультурологии представляет собой важнейшие проблемы, связанные с антропоцентрической парадигмой науки. Как известно, современная наука представляет собой различные методы познания и исследования междисциплинарного характера, которые позволяют выявить особенности материальных и духовных ценностей разных народов и их культур. Социальные процессы развития общества, способствуют формированию системного взгляда на мир, на исследования междисциплинарного характера и развитию новых методов взаимодействия внутри науки.

Диссертационная работа Ниёзовой Дилором Кароматовны посвящена исследованию лингвокультурного типажа «Хушдоман» (Свекровь) в таджикском и русском языках.

В данной работе лингвокультурный типаж «Хушдоман» (Свекровь) в таджикском и русском языках подвергнут разностороннему анализу. Исследователю удалось определить структуру, различные коннотации как положительного, так и отрицательного характера лингвокультурного типажа на материале полученного в результате анкетирования среди носителей таджикского и русского языков, а также корпусного анализа текстов из Национального корпуса таджикского языка и Национального корпуса русского языка.

Актуальность исследования не вызывает сомнений в связи с тем, что в современном обществе место и роль женщин, матерей, а также разные вопросы, связанные с гендерной политикой, занимают особое место. Важно рассматривать национально-культурные особенности реализации данного типажа в сопоставляемых лингвокультурах.

Важным аспектом исследования лингвокультурного типажа является становление национальной языковой личности, связанное с усвоением когнитивной базы изучаемого лингвокультурного сообщества, которая включает прецедентные феномены и стереотипы.

Лингвокультурный типаж Хушдоман (Свекровь) глубоко укоренился в языковых картинах таджикского и русского народов, так как человек усваивает социально значимые ассоциации, коннотации, оценки, мнения, которые содержатся в прецедентных текстах, высказываниях, связанных с прецедентными именами и типизированными прецедентными ситуациями.

Новизна данной работы заключается в том, что впервые в отечественной лингвистике представлен тщательный анализ лингвокультурного типажа «Хушдоман» (Свекровь) в таджикском и русском языках. В работе выявляются теоретические основы исследования лингвокультурного типажа, проведен свободный ассоциативный эксперимент среди носителей таджикского и русского языков.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Во второй главе **«Понятийно-дефиниционные характеристики лингвокультурного типажа «Хушдоман» (Свекровь) в таджикском и русском языках»** представлена языковая объективация исследуемого типажа в сопоставляемых языках на материале лексикографических источников, паремиологического фонда, а также фольклорных текстов.

Особую ценность представляет третья глава **«Национально-специфические особенности лингвокультурного типажа «Хушдоман» (Свекровь) в языковом сознании таджиков и русских (на материале ассоциативного эксперимента и корпусного анализа)»**. Для того чтобы определить всевозможные признаки и коннотации данного национально-значимого и специфического лингвокультурного типажа соискатель провел свободный ассоциативный эксперимент среди носителей таджикского и русского языков. Респондентами также были представлены пословицы и поговорки, фразеологизмы, рассказы, где ярко отражается образ лингвокультурного типажа «Хушдоман» (Свекровь) в таджикском и русском языках. В результате анализа полученных реакций в работе были выявлены национально-специфические особенности реализации данного типажа в языковом сознании таджиков и русских.

Каждая глава содержит выводы по результатам исследования данной части работы. В заключении обобщаются основные результаты и выводы исследования.

Диссертационная работа Ниёзовой Дилором Кароматовны логически структурирована, изложена понятно, написана на хорошем научно-теоретическом уровне, с тщательным анализом, аргументированностью рассуждений и выводов. Отличается богатым эмпирическим материалом исследования.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Основные положения диссертации изложены в 11 публикациях автора, в том числе 4 в журналах, входящих в обновленный реестр ВАК.

Таким образом, диссертационная работа Ниёзовой Дилором Кароматовны на тему «Лингвокультурный типаж «Хушдоман» (Свекровь) в таджикском и русском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности **5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**, выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор, Ниёзова Дилором Кароматовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности **5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика**.

доктор филологических наук,
доцент кафедры теоретического и
прикладного языкознания факультета
иностранных языков Межгосударственного
образовательного учреждения высшего
образования «Российско-Таджикский
(Славянский) университет»

Давлатмирова Манижа Бораковна

Адрес: Таджикистан - 734025,
г. Душанбе, улица М. Турсунзода 30.
Тел: 992 93 598 35 53; e-mail: davlatmirova.manizha@mail.ru
Тел/факс: +992 446204209

Подлинность подписи
доцента Давлатмировой М.Б.
подтверждаю
Начальник управления кадров
«Российско-Таджикский (Славянский)
университет»
10. 05. 2023 г.



Рахимов А.А.